
 
Concurso Público da Prefeitura Municipal de Lavras 

Edital n. 01/2009 
 

BIOQUÍMICO 

Código 305 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES DESTE CADERNO. 
Elas fazem parte da sua prova. 

Este caderno contém as questões da prova objetiva abrangendo os conteúdos de Língua 
Portuguesa, Conhecimentos da Atualidade, Legislação Municipal e Noções de Saúde 
Pública e Conhecimentos Específicos.   

 

Use como rascunho a Folha de Respostas reproduzida no final deste caderno. 
 

Ao receber a Folha de Respostas: 

 confira seu nome, seu número de inscrição, seu cargo de opção; 

 assine, A TINTA, no espaço próprio indicado. 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

NÃO DEIXE NENHUMA QUESTÃO SEM RESPOSTA. 

A Folha de Respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada. 
 

O tempo de duração da prova abrange, inclusive, o tempo necessário para a transcrição das 
respostas do rascunho para a Folha de Respostas. 

 

ATENÇÃO  Nos termos do Edital n. 01/2009, ―Poderá [...] ser eliminado o candidato que: [...] 
portar arma(s) [...]; portar, mesmo que desligados ou fizer uso [...] de qualquer  
equipamento eletrônico, como relógio digital, calculadora [...] ou de instrumentos de 
comunicação [...] tais como telefone celular [...] entre outros [...]; deixar de entregar o 
Caderno de Questões e a Folha de Respostas da Prova Objetiva ao terminar as provas ou 
findo o prazo limite para sua realização.‖ (Item 8.2.29, alíneas ―d‖,―e‖ e ―i‖) 

DURAÇÃO MÁXIMA DA PROVA: QUATRO HORAS 

 

Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas: 

 use apenas caneta esferográfica azul ou preta; 

 preencha, sem forçar o papel, toda a área reservada à letra 
correspondente à resposta solicitada em cada questão; 

 assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua 
resposta não será computada se houver marcação de mais de 
uma alternativa, questões não assinaladas ou questões 
rasuradas. 

         A        B        C        D  

01 
 
02 
 

 

03 
 

04 
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A T E N Ç Ã O 
 
 
 

Senhor(a) Candidato(a), 
 
 

Antes de iniciar o exame, confira se este caderno contém, ao 

todo, 40 (quarenta) questões de múltipla escolha  cada 

uma constituída de 4 (quatro) alternativas , assim 

distribuídas: 15 (quinze) questões de Língua Portuguesa,      

5 (cinco) questões de Conhecimentos da Atualidade,        

12 (doze) questões de Legislação Municipal e Noções de 

Saúde Pública e 8 (oito) questões de Conhecimentos 

Específicos todas perfeitamente legíveis. 

 
 

Havendo algum problema, informe-o imediatamente ao 

aplicador de provas para que ele tome as providências 

necessárias. 

 

Caso V.Sa. não observe essa recomendação, não lhe 

caberá qualquer reclamação ou recurso posteriores. 
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Língua Portuguesa 
 
 

INSTRUÇÃO  As questões de 1 a 15 relacionam-se com o texto abaixo. Leia 
atentamente todo o texto antes de responder a elas. 

 
 

AOS DESAFORTUNADOS E INCULTOS, A LEI 
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10 
 
 
 
 

15 
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25 
 
 
 
 

30 
 
 
 
 

35 
 
 
 
 

40 
 

Quanto mais rico e escolarizado, menos o brasileiro confia e recorre à Justiça. A 
conclusão poderia ter sido tirada das filas de qualquer tribunal de pequenas causas, 
mas está baseada na mais rigorosa pesquisa sobre a confiança no Judiciário já 
realizada no país. O levantamento, realizado entre abril e junho deste ano por 
iniciativa da Escola de Direito da Fundação Getúlio Vargas, baseou-se em 
entrevistas com 1.639 pessoas em sete capitais, cujas regiões metropolitanas 
correspondem a um terço da população. Com essas sondagens, que devem ser 
trimestrais, será possível acompanhar a evolução do Índice de Confiança na Justiça 
(ICJ), um indicador como nunca se viu. 

A primeira fornada colheu 65 pontos, o que, pela ausência de parâmetros, não 
diz se a confiança na justiça é alta ou baixa. Para compor o índice, mede-se a 
percepção e o comportamento — como o entrevistado vê a justiça e quando recorre 
a ela. A imagem esbarra em 50 pontos, o que não impede que a frequência com que 
dela se faz uso chegue a 80. 

O que salta aos olhos são as percepções distintas que se colhem entre ricos, 
pobres, doutores e analfabetos, mineiros e pernambucanos, sobre o funcionamento 
do Judiciário. A constatação de que a renda e a informação são inversamente 
proporcionais à confiança na justiça só confirma a aplicação do provérbio "aos 
amigos tudo, aos inimigos a lei" como parte integrante da cultura brasileira. Ou 
melhor, da classe média para cima, que julga ter à sua disposição outras maneiras 
de resolver um conflito que não sejam as barras dos tribunais. 

Não é outro o motivo por que as linhas de crédito para a baixa renda detêm o 
menor índice de inadimplência. Quem não tem outro recurso que não seja o da 
justiça não pode ter nome sujo na praça. Mas quem pode recorrer a uma propina, a 
um amigo na Receita ou à namorada do primo da cunhada na prefeitura não precisa 
mesmo da lei. 

Por mais ricos não se entendam os detentores de crédito-prêmio do IPI, mas os 
brasileiros com renda familiar superior a R$ 5 mil. A esta classe média pesa muito 
uma tarde inteira numa fila de tribunal. Para os pobres, é baixo o custo de mais uma 
fila. 

Na pesquisa, o entrevistado escolhe quatro situações entre as opções 
apresentadas para se descobrir o que leva os brasileiros aos tribunais. São estas as 
alternativas oferecidas: o cônjuge abandona o lar levando os filhos e recusa-se a 
dialogar; o pintor recebe adiantado e desaparece sem realizar o serviço contratado; 
a prefeitura faz obras na rua e não assume a responsabilidade pelos danos 
causados na casa; a concessionária recusa-se a trocar um veículo zero entregue 
com um defeito irreversível; o vizinho faz uma reforma que gera rachaduras num 
apartamento e tanto ele quanto o condomínio recusam-se a arcar com os prejuízos; 
o entrevistado é demitido e recebe uma indenização menor do que aquela a que tem 
direito. 
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O carro, os filhos e a indenização trabalhista são, nesta ordem, os casos que 
mais levariam os entrevistados à Justiça. Numa demonstração de que a ordem 
liberal no Brasil coexiste com um sentimento difuso de culpa, o pintor é o último dos 
litigantes que viria a ser importunado por um oficial de justiça. 

Um Judiciário que se vê como guardião dos direitos e garantias constitucionais, 
mas que não é eficiente na prestação de serviços à população, está sendo 
questionado no mundo inteiro. 

Entre as sete capitais pesquisadas, Porto Alegre e Salvador ocupam os 
extremos de confiança dos entrevistados. Não é difícil entender por quê. Foi no Rio 
Grande do Sul que pacientes dependentes de medicação de ponta conseguiram 
suas primeiras vitórias contra um SUS renitente, que correntistas impuseram as 
maiores derrotas ao sistema financeiro — todas revertidas nos tribunais superiores 
em Brasília — e os precatórios inauguraram precedência de pagamentos. 

Por outro lado, muitos assessores de proeminentes políticos nordestinos viraram 
mandatários da justiça sem prestarem concurso público. 

É bem verdade que a linha de atuação do judiciário gaúcho, levada ao limite 
nos mais de seis milhões de ações que tramitam na justiça federal, quebraria o 
Estado várias vezes. O que a pesquisa sinaliza é que a população sabe avaliar um 
Judiciário que lhe serve. É meio caminho para cobrar que valha o que custa. 

 
FERNANDES, Maria Cristina. Valor Econômico, 28 de agosto de 2009 (Texto adaptado). 

 
 
Questão 1 

Assinale a alternativa que contém uma afirmativa que NÃO condiz com o texto. 
 
A) Existe uma relação entre nível de escolaridade e confiança na justiça. 

B) Os soteropolitanos associam o mau funcionamento da Justiça ao clientelismo 
praticado pelos políticos. 

C) As diferenças e especificidades das regiões interferem na maneira como o cidadão vê 
e usa a justiça. 

D) Os menos pobres pagam as contas em dia por se sentirem injustiçadas e por não 
disporem de alternativa. 

 
 

Questão 2 

A pesquisa, segundo o texto, NÃO pode ser considerada 
 
A) inaudita, sem similar. 

B) a mais precisa já realizada. 

C) abrangente e desconcentrada. 

D) cética e pouco confiável. 
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Questão 3 

Assinale a alternativa que contém uma afirmativa que NÃO está explícita no texto. 
 
A) A classe média se caracteriza por recorrer a pequenos atos ilícitos ou ao compadrio 

para evitar a justiça. 

B) Os entrevistados de Porto Alegre são os que mais confiam na justiça, em decorrência 
da postura que o Judiciário gaúcho muitas vezes assume em relação a causas 
sociais. 

C) Se a justiça desse ganho de causa a todos os que recorrem contra a administração 
pública, ter-se-ia a falência inexorável do Estado. 

D) O principal objetivo da pesquisa é orientar os membros do Judiciário no que se refere 
a sua conduta e corrigir eventuais desvios. 

 
 

Questão 4 

―A conclusão poderia ter sido tirada das filas de qualquer tribunal de pequenas causas 
[...]‖ (linhas 1-2) 
 
Assinale a alternativa em que a forma passiva sintética mantém o tempo e o modo da 
locução verbal sublinhada. 

 
A) Poder-se-ia ter tirado a conclusão das filas de qualquer tribunal de pequenas causas. 

B) Pode-se tirar a conclusão das filas de qualquer tribunal de pequenas causas. 

C) Podia-se ter tirado a conclusão das filas de qualquer tribunal de pequenas causas. 

D) Podia-se tirar a conclusão das filas de qualquer tribunal de pequenas causas. 
 
 

Questão 5 

―O levantamento [...] baseou-se em entrevistas com 1.639 pessoas em sete capitais, cujas 
regiões metropolitanas correspondem a um terço da população.‖ (linhas 4-7) 
 
Assinale a alternativa em que se mantém o sentido fundamental do trecho, sem se 
incorrer em erro gramatical. 
 
A) O levantamento [...] baseou-se em entrevistas com 1.639 pessoas em sete capitais, 

que as regiões metropolitanas delas correspondem a um terço da população. 

B) O levantamento [...] baseou-se em entrevistas com 1.639 pessoas em sete capitais 
nas quais as regiões metropolitanas correspondem a um terço da população. 

C) O levantamento [...] baseou-se em entrevistas com 1.639 pessoas em sete capitais. 
As regiões metropolitanas dessas capitais correspondem a um terço da população. 

D) O levantamento [...] baseou-se em entrevistas com 1.639 pessoas em sete capitais 
dentre as quais as regiões metropolitanas correspondem a um terço da população. 
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Questão 6 

O pronome sublinhado NÃO corresponde ao termo entre parênteses em 
 

A) O que a pesquisa sinaliza é que a população sabe avaliar um Judiciário que lhe serve. 
(POPULAÇÃO) 

B) A imagem esbarra em 50 pontos, o que não impede que a frequência com que dela 
se faz uso chegue a 80. (FREQUÊNCIA) 

C) [...] tanto ele quanto o condomínio recusam-se a arcar com os prejuízos; o 
entrevistado é demitido e recebe uma indenização menor do que aquela a que tem 
direito. (INDENIZAÇÃO) 

D) Ou melhor, da classe média para cima, que julga ter à sua disposição outras maneiras 
de resolver um conflito que não sejam as barras dos tribunais. (CLASSE MÉDIA) 

 
 
 

Questão 7 

―Para compor o índice, mede-se a percepção e o comportamento [...]‖ (linhas 11-12) 
 
Assinale a alternativa em que se preserva a correção gramatical, ainda que haja 
alterações de sentido.  
 
A) Se se compuser o índice, medir-se-á a percepção e o comportamento. 

B) Se se compusesse o índice, mediria-se a percepção e o comportamento. 

C) Enquanto não se compor o índice, não se medirá a percepção e o comportamento. 

D) Enquanto não se composse o índice, não medir-se-ia a percepção e o 
comportamento. 

 
 
 

Questão 8 

―[...] como o entrevistado vê a justiça e quando recorre a ela.‖ (linhas 12-13) 
 
Assinale a alternativa em que a nova redação mantém a correção gramatical e 
ortográfica. 
 
A) como os entrevistados veem a justiça e quando a ela recorre. 

B) como os entrevistados vêm a justiça e quando a ela recorre. 

C) como os entrevistados veem a justiça e quando a ela recorrem. 

D) como os entrevistados vêm a justiça e quando a ela recorrem. 
 
 
 
 
 
 

www.pciconcursos.com.br





 7 

Questão 9 

―Não é difícil entender por quê.‖ (linha 49) 
 
Assinale a alternativa que apresenta erro de redação. 
 
A) Não é difícil entender porque isso acontece. 

B) Não é difícil entender o porquê disso. 

C) Porque as causas são evidentes, não é difícil entender o que acontece. 

D) Por que não é difícil entender o que acontece? 
 
 
 

Questão 10 

―[...] cujas regiões metropolitanas correspondem a um terço da população.‖ (linhas 6-7) 
 
Assinale a alternativa que mantém a correção gramatical. 
 
A) cujas regiões metropolitanas correspondem à terça parte da população. 

B) cujas regiões metropolitanas correspondem à uma parcela de um terço da população. 

C) cujas regiões metropolitanas correspondem à um terço da população. 

D) cujas regiões metropolitanas correspondem à estimados um terço da população. 
 
 
 

Questão 11 

―Com essas sondagens, que devem ser trimestrais, será possível acompanhar a evolução 
do Índice de Confiança na Justiça (ICJ), um indicador como nunca se viu.‖ (linhas 7-9) 
 
Assinale a redação que apresenta erro de concordância. 
 
A) Deve haver sondagens trimestrais, o que permitirá que se acompanhe o Índice de 

Confiança no Judiciário (ICJ), um indicador que nunca se viu. 

B) Deve ser feitas sondagens trimestrais, o que permitirá que o Índice de Confiança no 
Judiciário (ICJ), um indicador nunca visto, seja acompanhado. 

C) Far-se-ão sondagens trimestrais, que permitirão o acompanhamento da evolução do 
Índice de Confiança no Judiciário (ICJ), um indicador nunca visto até então. 

D) Deverão ocorrer sondagens trimestrais, que permitirão que o Índice de Confiança no 
Judiciário (ICJ), indicador nunca visto, seja acompanhado. 
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Questão 12 

―O levantamento, realizado entre abril e junho deste ano por iniciativa da Escola de Direito 
da Fundação Getúlio Vargas, baseou-se em entrevistas com 1.639 pessoas em sete 
capitais, cujas regiões metropolitanas correspondem a um terço da população.‖ (linhas    
4-7)     
 
A redação do trecho sublinhado que apresenta erro de regência é 
 
A) em cujas regiões metropolitanas reside um terço da população. 

B) de cujas regiões metropolitanas procede um terço da população. 

C) em cujas regiões metropolitanas se concentra um terço da população. 

D) de cujas regiões metropolitanas acolhe um terço da população. 
 
 

Questão 13 

―É meio caminho para cobrar que valha o que custa.‖ (linha 59) 
 

A norma culta NÃO aceita a forma verbal sublinhada da alternativa. 
 

A) É meio caminho para cobrar que se reaveja o bom funcionamento da justiça. 

B) É meio caminho para cobrar que se insira a justiça no rol de instituições que 
funcionam bem. 

C) É meio caminho para cobrar que a justiça aja em função das demandas sociais. 

D) É meio caminho para cobrar que a justiça intermedeie com competência  os conflitos 
sociais. 

 
 

Questão 14 

A alternativa em que a forma verbal entre parênteses substitui CORRETAMENTE o termo 
sublinhado é 
 
A) ―Mas quem pode recorrer a uma propina, a um amigo na Receita [...] não precisa 

mesmo da lei.‖ (PRECISAM) 

B) ―O que salta aos olhos são as percepções distintas que se colhem entre ricos [...]‖ 
(COLHE) 

C) ―Não é outro o motivo por que as linhas de crédito para a baixa renda detêm o menor 
índice de inadimplência.‖ (DETÉM) 

D) ―Para compor o índice mede-se a percepção e o comportamento [...] (MEDEM) 
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Questão 15 

Assinale a alternativa em que todos os vocábulos recebem acento gráfico com base na 
mesma regra de acentuação. 
 
A) índice, crédito, cônjuge,  público 

B) país, veículo, prejuízos, gaúcho 

C) vê, só, está, possível 

D) difícil, irreversível, último, políticos 
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Conhecimentos da Atualidade 

 
 

Questão 16 

Em O Espírito das Leis, o filósofo mostra claramente que há uma imbricação de funções e 
uma interdependência entre o Executivo, o Legislativo e o Judiciário.  
 
É CORRETO afirmar que esse filósofo é 
 
A) Hobbes. 

B) Locke. 

C) Montesquieu. 

D) Rousseau. 
 
 
 

Questão 17 

―A origem das democracias liberais está nas revoluções burguesas que, a partir do século 
XVIII e por todo século XIX, sacudiram a Europa e os Estados Unidos. Acontecimentos 
como a Guerra da Independência norte-americana (1776), a Revolução Francesa (1789) 
ou o ciclo de revoluções europeias de 1848 destruíram o absolutismo [...]‖ (SANTOS, 1996, 

p.31).  
 
É INCORRETO afirmar que as revoluções burguesas foram responsáveis 
 
A) pela consolidação do intervencionismo estatal. 

B) pela instituição das noções de cidadão e representação política. 

C) pela redução do poder da Igreja Católica. 

D) pelo fim das monarquias baseadas no direito divino dos reis. 
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Questão 18 

―Juntamente com a defesa dos valores democráticos, uma outra tendência se afirma no 
cenário político mundial, a crescente predominância do neoliberalismo. Por neoliberalismo 
entende-se a reafirmação dos valores liberais – especialmente aqueles originados do 
liberalismo econômico do século XIX – e que, a partir da década de 1980, voltam à tona 
num novo contexto‖ (BARBOSA, 2001, p.88).  
 
Considerando o neoliberalismo, é INCORRETO afirmar que  
 
A) sua defesa das empresas estatais é intransigente, pois elas seriam, por natureza, 

eficientes, especialmente nos setores estratégicos da economia nacional.  

B) sua visão da desigualdade é positiva, no suposto de que a concorrência deve 
selecionar os melhores e mais capazes, numa espécie de darwinismo social.  

C) seu diagnóstico é que as economias encontram-se emperradas pelo excesso de 
burocracia, pelo controle de sindicatos e pela cobrança de altos impostos. 

D) seu receituário defende a menor intromissão do Estado na dinâmica do mercado, 
devendo o poder público se voltar para um conjunto limitado de tarefas.  

 
 

Questão 19 

―O aumento da desigualdade entre países ricos e pobres e o crescimento da pobreza 
tanto nos países desenvolvidos como nos subdesenvolvidos esteve relacionado à 
abertura dos mercados e ao crescimento desordenado da esfera financeira, propiciando a 
expansão do desemprego e do emprego informal na grande maioria dos países, ainda 
que em ritmos e com significados diferentes. Certamente, um desempregado sueco ou 
francês é diferente de um desempregado peruano ou tailandês‖ (BARBOSA, 2001, p. 107).  
 
É INCORRETO afirmar que a diferença entre um desempregado sueco ou francês e um 
desempregado peruano ou tailandês reside 
 
A) na existência, no primeiro caso, de sistemas de seguro-desemprego sólidos, os quais, 

durante mais de um ano, cobrem boa parte do salário do trabalhador relativo ao seu 
último emprego.  

B) na expansão, no primeiro caso, de um novo grande setor de serviços urbanos, 
presente em todas as grandes metrópoles, em que a informalidade do trabalho é a 
regra e não mais a exceção, garantindo salários ainda compensadores.  

C) na fragilidade, no segundo caso, do sistema de proteção ao desempregado, que não 
escapa dos empregos informais com baixos salários e sem acesso aos direitos 
trabalhistas.  

D) nas mudanças, no segundo caso, na legislação trabalhista que passaram a permitir 
empregos temporários e por tempo parcial sendo a grande maioria dos quais 
precários, pois pagam baixos salários e não dispõem de contribuição para a 
aposentadoria.  
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Questão 20 

O panorama geral dos movimentos sociais no início deste milênio organiza-se ao redor de 
dez eixos temáticos das lutas e demandas dos movimentos sociais no Brasil.  
 
Entre alguns desses eixos temáticos NÃO se inclui/incluem 
 
A) lutas por condições de habitabilidade na cidade nucleadas pela questão da moradia. 

B) mobilização para estruturação de sindicatos, federações e confederações operárias.  

C) movimentos contra as políticas neoliberais e os efeitos da globalização. 

D) movimentos envolvendo questões de gênero (mulheres e homossexuais). 
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Legislação Municipal e Noções de Saúde Pública  

 
 

Questão 21 

O prefeito de Lavras resolve trocar um terreno do Município por um imóvel pertencente a 
um particular. Considera o prefeito que o imóvel privado é o que melhor atende o 
interesse público.  
 
Para que a permuta seja feita, serão necessárias as seguintes providências, EXCETO 
 
A) autorização legislativa. 

B) avaliação prévia do terreno. 

C) justificação do interesse público. 

D) licitação na modalidade de concorrência. 
 
 
 

Questão 22 

Considere a seguinte situação. 

Tibérius, vereador do Município de Lavras, recebe convite do prefeito daquele Município 
para exercer o cargo de secretário municipal. 
 
É CORRETO afirmar que, na hipótese, Tibérius 
 
A) poderá exercer o mandato de vereador e o cargo de secretário cumulativamente, 

recebendo a remuneração de ambos. 

B) terá que renunciar ao mandato de vereador para assumir o cargo de secretário 
municipal. 

C) poderá assumir o cargo de secretário, desde que licenciado do mandato de vereador, 
por cuja remuneração poderá optar. 

D) terá decretada a perda do mandato de vereador pela própria Câmara Municipal se 
assumir o cargo de secretário municipal. 
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Questão 23 

Considere a seguinte situação. 

Tício, funcionário público efetivo do Município de Lavras, exerce, em acumulação lícita, 
dois cargos públicos e entra em férias pelo mesmo período em ambos os cargos. 
 
Na hipótese, é CORRETO afirmar que Tício 
 
A) não receberá o acréscimo constitucional de férias, já que o benefício não é estendido 

ao servidor estatutário. 

B) receberá o acréscimo constitucional de férias, desde que o solicite à chefia imediata e 
o pedido seja deferido. 

C) receberá o acréscimo constitucional de férias calculado sobre a remuneração dos dois 
cargos, independentemente de pedido. 

D) receberá o acréscimo constitucional de férias, independentemente de pedido, apenas 
em relação ao cargo de maior remuneração. 

 
 

Questão 24 

Durante o estágio probatório, o servidor público do Município de Lavras NÃO poderá 
 
A) representar contra ilegalidade ou abuso de poder. 

B) receber gratificações. 

C) ser exonerado. 

D) ser removido ou transferido a pedido ou ex-ofício. 
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Questão 25 

Numere a COLUNA II de acordo com a COLUNA I relacionando os critérios de validação 
da associação causal epidemiológica com as respectivas caracterizações. 
 
           COLUNA I                                                           COLUNA II 

1. Força de associação 

2. Consistência 

3. Especificidade 

4. Temporalidade 
 

(    ) Uma causa leva a um efeito particular. 

(    ) É necessário que a causa preceda ao efeito. 

(    ) Repetidas observações de uma particular 
associação em diferentes populações sob a 
influência de diferentes circunstâncias. 

(    ) Associações fortes apontam maior probabilidade 
de indicação causal que associações fracas. 

 
Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de números CORRETA. 
 
A) (2) (3) (1) (4) 

B) (4) (2) (3) (1) 

C) (3) (4) (2) (1) 

D) (3) (1) (2) (4) 
 
 
 

Questão 26 

Com relação à medida de frequência de doenças, assinale a afirmativa CORRETA. 
 
A) A prevalência é definida como o número de casos novos durante um tempo 

específico. 

B) A prevalência quantifica a proporção de indivíduos na população que apresentam a 
doença em um determinado período de tempo e local. 

C) A incidência quantifica a proporção de indivíduos na população que apresentam a 
doença em um determinado período de tempo e local. 

D) Incidência e prevalência têm o mesmo significado epidemiológico. 
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INSTRUÇÃO  As questões 27 e 28 devem ser respondidas com base na seguinte 
situação. 

 
 
Um município de Minas Gerais, com uma população de 30.000 habitantes, apresentou, no 
ano de 2008, 36 casos de difteria com nove óbitos. 
 
 

Questão 27 

Com base no exposto acima, a prevalência de difteria nesse município no ano de 2008 foi 
 
A) 1,20 por cem mil. 

B) 0,83 por mil. 

C) 1,20 por dez mil. 

D) 12 por dez mil. 
 
 
 

Questão 28 

Com base no exposto acima, a letalidade da difteria nesse município no ano de 2008 foi 
 
A) 25 por cento.  

B) 75 por cento. 

C) 1,25 por cento. 

D) 8 por dez mil. 
 
 
 

Questão 29 

A criação do Sistema Único de Saúde (SUS) consolidou um longo processo de luta e 
discussão da sociedade brasileira na construção de um sistema de saúde mais justo e 
resolutivo. 
 
Nesse sentido, foram introduzidos os seguintes princípios doutrinários e organizativos: 

 
A) descentralização e comando único como princípios doutrinários. 

B) universalidade e integralidade como princípios doutrinários. 

C) universalidade e equidade como princípios organizativos. 

D) participação popular, regionalização e hierarquização como princípios doutrinários. 
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Questão 30 

Em relação ao Sistema Único de Saúde (SUS), assinale a afirmativa INCORRETA. 
 
A) Entende-se por hierarquização a organização dos serviços de saúde por ordem de 

complexidade tecnológica, isto é, prestando serviços desde o domicílio do usuário, 
passando pelo Centro de Saúde até o hospital de referência. 

B) Entende-se por resolutividade de um serviço de saúde a exigência de que, uma vez 
procurado, esteja capacitado para enfrentar o problema e resolvê-lo até o nível de sua 
complexidade. 

C) O SUS, conforme definido pela Constituição Federal e pela Lei Orgânica da Saúde 
(Lei n. 8.080/90), dá ênfase à participação do Setor Privado, colocando-o, inclusive, 
como prioritário, uma vez que o setor público encontra-se caótico. 

D) A descentralização significa redistribuição do poder decisório, dos recursos 
(financeiros, humanos etc.) e das competências entre os três níveis de governo 
(federal, estadual, municipal). 

 
 

Questão 31 

São princípios gerais do financiamento para o Sistema Único de Saúde, EXCETO 
 
A) repasse fundo a fundo, definido como modalidade preferencial de transferência de 

recursos entre os gestores. 

B) financiamento de custeio com recursos federais constituídos, organizados e 
transferidos em blocos de recursos. 

C) pagamento por procedimento médico-assistencial realizado pela rede de atenção 
básica de serviços de saúde 

D) responsabilidade das três esferas de gestão – União, estados e municípios. 
 
 

Questão 32 

O Pacto pela Saúde 2006 – Consolidação do SUS  contém os seguintes componentes, 
EXCETO 
 
A) Pacto pela Vida. 

B) Pacto de Gestão do SUS. 

C) Pacto em Defesa do SUS. 

D) Pacto pela Universalidade.  
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Conhecimentos Específicos 

 
 

Questão 33 

A formação de cálculos renais de origem inorgânica é facilitada pela seguinte condição 
médica. 
 
A) Hipotiroidismo 

B) Hiperparatiroidismo 

C) Hipovitaminose D 

D) Pancreatite aguda 
 
 

Questão 34 

Indique a proteinúria abaixo que é indicativa de comprometimento renal provocado pela 
diabetes. 
 
A) Microalbuminúria 

B) Proteinúria funcional 

C) Proteinúria ortostática 

D) Hematúria 
 
 

Questão 35 

Em um paciente com tempo de protrombina e tempo de sangramento elevados e com 
tempo de trombina normal, o seguinte fator pode estar reduzido. 
 
A) Fator V 

B) Fator III 

C) Fator IX 

D) Fator XI 
 
 

Questão 36 

Na mononucleose, indique a célula abaixo que pode se elevar. 
 
A) Linfócito 

B) Neutrófilo 

C) Basófilo 

D) Eosinófilo 
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Questão 37 

A Reação de Paul-Bunnel é indicada para investigar infecções causadas por 
 
A) hepatite C. 

B) vírus Epstein-Barr. 

C) H1N1. 

D) adenovírus. 
 
 

Questão 38 

O êxito imunológico da vacinação contra a hepatite B pode ser aferido pela presença no 
soro de 
 
A) anti-HBs. 

B) anti-HBc. 

C) anti-HBe. 

D) anti-HCV. 
 
 

Questão 39 

A leishmaniose visceral é transmitida por meio da picada de insetos contaminados do 
gênero 
   
A) Culex. 

B) Lutzomyia. 

C) Anopheles. 

D) Aedes aegypti. 
 
 

Questão 40 

Um paciente sob efeito de medicações colinérgicas pode apresentar 
 
A) miose.  

B) taquicardia. 

C) constipação intestinal. 

D) retenção urinária. 
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FOLHA DE RESPOSTAS 
(RASCUNHO) 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

AO TRANSFERIR ESSAS MARCAÇÕES PARA A FOLHA DE 
RESPOSTAS, OBSERVE AS INSTRUÇÕES ESPECÍFICAS 
DADAS NA CAPA DA PROVA. 

 
USE CANETA ESFEROGRÁFICA AZUL OU PRETA. 
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